

Szerkesztési iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1., hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Feladós szerkesztő: Semfai János.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 24 K
Félévre — — — 12 K
Negyedévre — — — 6 K
Egyes szám ára 8 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vesz föl.
Az összes hír-
: : : detési iradók. : : :
Megjelenik vasár- és
ünneppok kivételével
mindennap d. u. 5 órákor

Nagybecskerek, 1914.

XLIII. évfolyam, 52. szám.

Csütörtök, március 5.

Az ellenzéki heccpolitika.

— márc. 5.

A pénzkrisis elmúlt. Az ipar és kereskedelem vállalkozni szeretne. A produktív munka ideje elkövetkezett és legtöbb ideje volna, ha az állami életnek, az országgyűlésnek minden tényezője vállvetett erővel törekedjék arra, hogy az idő, amelynek konjunktúrái kedvezők, el ne muladjék felettünk eredménytelenül. A kormány igyekszik is erről tőle telhetően s a lehetőségek szerint gondoskodni, de minden lélekzetvételét megnehezíteni igyekszik az ellenzéki politika.

Ma, amikor szent kötelessége volna minden politikusnak a közgazdasági élet valamennyi megnyilatkozásával behatóan foglalkozni, az ellenzék még mindig távortartja magát a komoly munkától. Az ellenzék még mindig csak heccpolitikát csinál s parlamenten kívül és belül hazug vádaskodásokkal, izgalmak keltésével manipulál.

Alig esavarják ki kezéből az egyik gyujtogató fáklyát, már keres másikat. Panamahajszák után most a román tárgyalásokkal igyekszik a nemzetiségi gyűlölséget fölszítani s a parlamentben ez a legujabb heccpolitikája.

Az ellenzéki vádaskodás ellen alig győz védekezni a kormány. Minden ideje eltelik azzal, hogy hazugságok letiprásával kell foglalkoznia. Aki kívülről figyel a magyar parlamenti viszályokat, annak azt kell gondolnia, hogy Magyarországon egyebet sem tesznek az emberek, csak egymást korrumpálják. Itt mindenki meg van vesztegetve, itt az ellenzék szerint nincs becsületes ember. Ez az ország az ő hangos kiabálásaik szerint a gazemberek országa. A képviselők, a választók, a törvényhatóságok, a kormány és a tisztviselők, a vasut, a posta, a bíróságok, egyszóval kivétel nélkül mindenki azzal kénytelen foglalkozni, hogy az ellene szórt rágalmak ellenében védelmezze magát. Az emberek nem érnek rá arra, hogy saját ügyeikkel foglalkozzanak.

Most tehát igazán nem kellene más, csak egy kis célszerű vallásháború. Mártírok már vannak, most már még csak tirannusok keletkezzenek és helyén leszünk, mint Gyöngyös.

Igazán jó volna már, ha az ellenzéki politikus urak lelkiismerete megszólalna s

országromboló heccpolitikájukat abba hagynák. Hiszen minden háborúnak egyszer csak be kell fejeződnie. Egyszer ugyanis csak meg kell érezni majd minden oldalon, hogy ezt így folytatni nem lehet és hogy az ország érdekeit, a lakosság életkérdéseit politikai gyűlölködésért elhanyagolni nem szabad. Ha egyszer ennek a megértésnek be kell következnie, miért ne lehetne ezt már most napirendre tűzni, minek nyuzzuk egymást még évekig, hogy aztán megértsük azt, amit most is megérthetnénk.

Békesség kell a politikában, a fajok között, a felekezetek között, a nemzetiségek között, mert békesség nélkül nincs produktív munka, komoly produktív munka nélkül pedig lehetnek nagyszerű politikások az országban, de a politikájukat egy fabatkára sem lehet értékelni.

HIREK.

IDŐJÁRÁS.

A nagybecskereki meteorológiai állomás időjárási jelentése.

Március 5.

Barométer áll 752.1. Délután 1.38 órákor: Hőmérő 9.4 C°. Hőmérséklet: maximum 4-ikén 4.9 C°, min. ma reggel — 2.2 C°. Csapadék —. Felhőzet Stl. Szélirány és erősség SW2. Jólát a következő 24 órára: Hűvös, elvétve csapadék.

Jelmagyarázat: A barométer állása a déli leolvasást tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül: 0° C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 perctől másnap este 8 óra 38 percig; csapadék reggel 6 óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 percig; felhőzet: Ci = fűrtösfelhő, Cu = gomolyfelhő, St = rétegesfelhő. Nb = esőfelhő, Ci-St = felhőfátyol, Ci-Cu = báránylefelhő, Cu-St = réteges gomolyfelhő. Szélirány: N = észak, S = dél, W = nyugat, E = kelet. Felhőzet nagyság: 0 = tiszta ég, 10 = teljesen borult. Szél erősség: 0 = szélesend, 8 = nagy vihar.

— **Miniszteri biztosi megbízás.** A m. kir. földművelési miniszter Jankó Ágostonnak, Torontál vármegye alispánjának a törökbecsei ármentesítő és belvízrendező társulatnál viselt miniszteri biztosi megbízását, a társulat 1913. évi december hó 29-ikén tartott közgyűlésén egyhangulag hozott határozatában kifejezésre juttatott kérelem figyelembevételével, az 1885. évi XXIII. t.-c. 124. §-a alapján további két évre meghosszabbította.

— **Vinczevidy Ernő előadása a szabadliceumban.** Nagy érdekességű művészettörténeti előadás lesz vasárnap a kultúregyesület szabadliceumában. Dr. Vinczevidy Ernő megyei főjegyző tart ugyanis előadást a Biedermayer-korszakról. Az előadásban ismertetni fogja a Biedermayer-korszak társaséletét, szoká-

sait, majd vetített képek kíséretében bemutatja a Biedermayer-stilust. Az érdekes előadás d. u. 5 órákor kezdődik a felső kereskedelmi iskola dísztermében. Belépődíj nincs.

— **Utóállítás.** A Rezső-laktanyában ma délelőtt 9 órákor az elmaradtak részére utóállítás volt, amelyen polgári elnökként Szilágyi Albert m. tb. főjegyző, katonai elnökként pedig a honvédség részéről Gallotsik Miklós őrnagy, a közös hadsereg részéről Veinovich Emánuel alezredes szerepeltek. Polgári orvos dr. Haidegger Lajos m. főorvos, katonai orvosok pedig dr. Schura József közös és dr. Baracs Gyula honvéd ezredorvosok voltak. Katonai előadóként Geschek János közös főhadnagy és Nagy Sándor honvédszázados szerepeltek.

— **Az önkéntes ápolónői tanfolyam.** A vöröskereszt-egyesület által Nagybecskereken rendezendő önkéntes ápolónői tanfolyamra újabban dr. Hubert Zsigmondné, Herczog Gyuláné és Strehlinger Márkné jelentkeztek.

— **Feminista-gyűlés Nagybecskereken.** Abból az alkalomból, hogy a magyar nőmozgalom megteremtője és európai híru apostola, Glüeklich Vilma szombaton este Nagybecskerekre érkezik és vasárnap a Korona-szálló nagytermében a tél folyamán ott rendezett társadalomtudományi előadások keretében „A nőmozgalom társadalmi jelentősége” címen előadást fog tartani, a nagybecskereki feministák megalakítják az orsz. feminista-egyesületnek nagybecskereki fiókját. Az egyesületnek városunkban élő egyik igen kiváló agilis tagja, Freund Adolfné meghívására tegnap délután igen szép számú érdeklődő férfi és nő gyűlt egybe az áll. polgári és felső kereskedelmi iskola dísztermében, hogy a vasárnapi megalakulást előkészítse. Az értekezleten a számos érdeklődő hölgyön kívül megjelentek: Jankó Ágoston alispán, Grézlo János kir. tanfelügyelő, Knyaskó Lajos felső kereskedelmi iskolai igazgató, dr. Várady Imre, dr. Handler Lázár, dr. Stern Lázár, dr. Löffler Ármán ügyvének, Török János és dr. Eichenwald törv. bírák, Streitmann Antal és Szenes Adolf tanárok, stb. Freund Adolfné üdvözölve a megjelenteket kitéjtette, hogy a feministák egyesülete nem a társadalmi rend felforgatását célozza, hanem elsősorban a női munka érdekeit akarja megvédeni. Ezenkívül is rengeteg sok még meg nem oldott teendője van a nők egyesületének: az anya- és csecsemővédelem, az alkohol elleni küzdelem, a gyermek, az iskola kérdése, pályák megnyitása a nők részére, a nők szavazati, polgári jogai stb. A nagybecskereki feminista-egyesületnek pedig igen fontos egyéb kulturális jelentősége is volna, amennyiben összegyűjténé az iskolát elhagyott leányokat és azoknak önképzéséről gon-

Ne szerezze még be

: kalapszükségletét, míg meg nem tekintette :

**BUKOVÁ CZ ISTVÁN cég
nőikalap szalonját,**

mely a napokban nyílik meg.

doskodnék. Abból az alkalomból, hogy a magyarországi nőmozgalom vezére Beeskerekre érkezik, felhívja a megjelenteket, hogy a vasárnapi alakuló gyűlésre, valamint a délelőtti 11 órai társadalomtudományi előadáson minél többen megjelenjenek. Dr. Várady Imre, Grézlo János, dr. Handler Lázár, Szenes Adolf felszólalása és az elnöknő ismételt felvilágosításai után a szervezkedést egyhangulag kimondták.

— **Három plébánia betöltése.** Három torontali község, Csávos, Ernőháza és Újpestes plébániáinak betöltésére a pályázat a tegnapi nappal járt le. Több pályázat érkezett be, de az egyes plébániák betöltése csak a tanév végével fog megtörténni.

— **Temesvár polgármestere nyugalmába vonul.** Telbisz Károly dr., Temesvár város nagyeremű polgármestere az orvosok egyértelmű tanácsára nyugalmába vonul. Három évtizeden át vezette Temesvár város ügyeit. Az ő nevéhez fűződik Temesvár város meseszerű haladása és fejlődése. Akik ismerték Temesvárt a hetvenes években, bámulattal esodálják nagyszerű haladását, amely minden részletében ennek a kiváló embernek nevével van szoros kapcsolatban. Telbisz Károly torontali származású s Ócsanádön született 1854 november 19-én, tehát ebben az évben tölti be 60. életévét.

— **Halálozás.** Miskolcra értesülünk, hogy Menyhárth Lajos nyug. tisztartó, ki a báró Harkányi-uradalmaknak 48 éven át gazdatisztje, utolsó 30 évben vezető főtisztje volt, 78 éves korában hirtelen elhunyt. Az elhunytban Menyhárth Károly nagybecskereki kir. kincstári ispán édesatyját gyászolja.

— **Siketnémák felvétele.** A temesvári államilag segélyezett siketnéma-intézet felügyelő-bizottsága ez évi június végén veszi fel a jövő tanév új növendékeit. Felvételért folyamodhatnak nemre, vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül oly 7—10 éves siketnémák szülei, akik a temesvári siketnéma-intézet kerületébe tartozó Temes-, Torontál- és Krassó-Szörényvármegyék területén laktak. A felsőbb osztályokba olyan gyermekek is vétetnek fel, akik később siketültek meg, akik tehát már beszélni tudnak, de a beszédet elfeledni kezdik. Az intézet a növendékek elméleti oktatásának a befejezése után maga gondoskodik a gyermekeknek szakszerű ipari kiképzetéséről, miért is ezek mint keresetképes egyének adhatnak vissza a szülőknek. Felhívják az érdekelteket, hogy kérvényeiket mielőbb, de legkésőbb június 15-éig küldjék be a temesvári siketnéma-intézet igazgatóságához, mely szívesen szolgál nyomtatványokkal és bővebb felvilágosításokkal.

— **A három testőr.** Tegnapi este a Modern Mozi bemutatta Dumas híres regényének, A három testőrnek filmdrámáját. A regénynek mozifeldolgozása nem a legjobban sikerült ugyan s a regény szépségeit és finomságait a film nem tudja visszaadni, de sok részében elég kifejező s főleg a korhű képek és pompás fölvételek élénk hatást keltenek. A darabot, melyet tegnap este nagyszámu közönség nézett végig, ma este megismétlik.

— **Haláles lövőgáz.** Nagykikindán a napokban Radoszávesev Száva föld-birtokos udvarán egy fiatal mén Fehér Ádám kocsisnak gyomrába rugott, úgy, hogy a szerencsétlen embert haldokolva vitték be az ottani közkórházba. A fiatal vihancoló lovat Fehér be akarta az istállóba terelni s amikor a ló közelébe ért, az állat hatalmasat rugott a kocsis gyomrába és Fehér jajszó nélkül esett össze. Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan kimentek a helyszínre. Fehér Ádámot bevitték a kórházba, ahol még mindig élet és halál közt vívódik.

— **Agyonkintott apa.** Nagykikindáról írják: Egy itteni parasztiúnak meg az anyjának kegyetlenül brutális eljárását leplezte le a napokban a nagykikindai rendőrség. Anya meg a fia, érthetetlen okból, embertelen kegyetlenséggel bántak az apával, két évig bezárva tartották otthon egy kamarában, száraz kenyeret, mosléknak való edelt adtak neki és a rendőrség mindaddig nem tudta még megállapítani, hogy micsoda okból kintotta,

zárta el Ungurán Nika meg az anyja a hatvanhét éves Ungurán Pérot. Hétfőn este a harmadik negyedben Ungurán Nika vasvillával megszúrta az apját, Ungurán Pérot, az eset ebből kifolyólag a rendőrségre került és itt pattant ki azután az öreg Ungurán rejtélyes esete. Az öregember ugyanis elpanaszolta, hogy őt a fia meg a felesége már két éve elzárva tartja egy sötét kis kamrában, koplaltatják, kintozták. Hétfőn azután megkísérelte, hogy megszökjék hazulról, a fia azonban észrevette ezt, vasvillát ragadott és azzal oldalba szúrta a saját házából menekülni akaró apját. Ungurán Pérot súlyos sérüléseivel a kórházba kellett vinni, itt mondta a rendőrségnek jegyzőkönyvbe élete történetét, a rendőrség pedig szigorú eljárást indított a kegyetlen anya és fia ellen.

TÁJÉKOZTATÓ.

Az *inguenes olvasóhelyiség és könyvtár* nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtára vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Városi *inguenes népkönyvtár.* A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A *„Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjjegele”* nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 3—5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

Irodalom.

(*) **A Magyar Figyelő** most megjelent március 1. száma a munkásbiztosítás problémájáról nagyérdemű vezetőcikket hoz, amelyet egy munkásbiztosítási pénztári tisztviselő álnév alatt ír. Fabinyi Lili igen érdekes adatokat közöl a lengyel-magyar kérdéshez, amelyet nagy statisztikai apparátussal támogat. Domanovszky Sándor Szegfű Gyulának új Rákóczi kötetével kapcsolatban a száműzött Rákócziról közöl dolgozatot. Érdekes közgazdasági cikket ír Rudnyánszky György „Allattenyésztés vagy gabona-termelés” címen Színházi cikket Ivanfy Jenőtől találunk „Macbeth a színpadon” címen. A szépirodalmi részben Bárony Istvánnak „Fehér erdő” feliratu novelláját olvassuk A gazdag „Feljegyzések” rovat egészíti ki a változatos és érdekes számot.

A Magyar Figyelő előfizetési ára egész évre 24.—, negyedévre 6.— korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy ut 16. szám.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

A tegnapi ülés. — **Interpelláció a rutén pörben.** — **A hajóstársaságok szerződése.**

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőházban még mindig folyik a vita a hajóstársaságok szerződéseiről, amelynél az ellenzék a néppártot állította csatasorba, hogy a kormány ellen támadjon. A néppárti szónokok persze nem is annyira a szerződésekkel foglalkoznak, mert hisz a mai kormány álláspontját a koalíciós kormány alatt támogatták, hanem mindenféle egyéb vádaskodással rontanak a kormányra. Ez most a legújabb ellenzéki taktika. Ehhez a taktikához tartozik az az interpelláció, amelyet az ellenzék ugyancsak egy néppárti képviselővel intéztetett a kormányhoz a mármárosi rutén pörrel kapcsolatban, hogy ezzel is kellemetlenkedjék a kormánynak. Az ellenzék mindenféle taktikája azonban eredménytelen s a rutén interpellációnál is bebizonyította a miniszterelnök, hogy a kormány ellen intézett támadás jogosulatlan.

A tegnapi ülésen

délután folytatták a hajóstársaságok szerződéseiről megindult vitát s még Haller István és Rakovszky István néppártiak szólaltak föl, támadva a kormányt.

Rakovszky beszéde után az elnök félbeszakította a vitát s áttért az interpellációkra. Rakovszky István interpellációját, amelyet a palotaőrseg dolgában a honvédelmi miniszterhez akart intézni, elhalasztotta, mert a honvédelmi miniszter beteg.

Erre következett Beszkid Antal

interpelláció a rutén pörben,

amelyben amiatt interpellálta a miniszterelnököt, hogy mit szól ahhoz, hogy Duliskovics Arnold határrendőrségi detektív 2000 koronát kapott azért, hogy Magyarországon orosz propagandát csináljon s ezer koronát azért, hogy megvesztetessen egy magyar képviselőt, hogy a rutén pörben interpelláljon.

Tisza István gróf miniszterelnök rögtön válaszolt s bebizonyította, hogy itt a legcsekélyebb inkorrekttség sem történt, mert Duliskovics a vesztegetési pénzt lehetőleg helyezte s a vesztegetési kísérletről rögtön jelentést tett.

Az ellenzék persze nem vette tudomásul a választ, a többség azonban igen.

A hajóstársaságok szerződéseinek

vitáját ma délelőtti ülésén tovább folytatta a képviselőház Lázár István gróf alelnök elnöklésével.

Először harmadszori olvasásban megszavazták a Magyar Folyam- és Tengerhajós társaság szerződéséről szóló törvényjavaslatot, majd bizottsági választások voltak.

Ezután az Adria tengerhajóstársaság szerződéséről vitázott a néppárt.

Bartos János néppárti beszélt, de mindig másról, úgy, hogy ötszöri hiábavonta rendteremtés után az elnök megvonta tőle a szót.

Utána Rakovszky István szólalt föl s szintén a kormányt támadta hevesen.

Ót Szabó János előadó követte, aki elfogadásra ajánlotta a javaslatot.

Délután 1 órakor az elnök egyórás szünetet adott s a vitát két óra után folytatják.

A HONVÉDELMI MINISZTER ABBÁZIÁBAN.

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” ered. távirata.) Mint Abbáziából jelentik, Hazai Samu báró honvédelmi miniszter ma Abbáziába érkezett, ahová orvosai gyöngélgéde miatt üdülni küldték.

PÜSPÖKI KONFERENCIA.

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Március 18-ikán Budapesten a hercegprimási palotában püspöki konferencia lesz, amelyen a fontosabb aktuális egyházi ügyeket beszélnek meg.

NAGY BOTRÁNY A REICHSRATH-BAN.

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, ma délben az osztrák Reichsrath ülést tartott, amely azonban csakhamar nagy botrányba fullt. A csehek, a szociáldemokraták és a német nemzeti szabadelvűek összevesztek. Sipoltak, doboltak, gyalázták egymást. Könyvekkel dobálóztak, úgy, hogy végre is az elnök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.

AZ OROSZ FEGYVERKEZÉS.

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint a berlini „Tägliche Rundschau” értesül, az orosz diplomácia

interveniálni akar Berlinben a Kölnische Zeitungnak Oroszország fegyverkezéséről szóló legutóbbi cikke miatt.

UJABB HÁBORU A BALKÁNON?

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint a Kölnische Zeitungnak Szentpétervárról jelentik, ottani diplomáciai körökben egész határozottan arról beszélnek, hogy tavasszal a Balkánon újabb háboru tör ki. Az új háboruban Törökország és Bulgária együttesen fognak eljárni.

A DEBRECZENI MERÉNYLET.

Budapest, március 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bukaresti távirat szerint az ottani rendőrség még egyre nyomoz a debreczeni merénylet tettesei után. A távirat azt mondja, hogy a bukaresti rendőrség igen fontos adatok birtokába jutott, amelyek azt bizonyítják, hogy a merénylet értelmi szerzői Bukarestben eszeltek ki a merénylet tervét. Az ál Kovács Annáról is megállapították, hogy Bukarestben tartózkodik s letartóztatása minden órában várható.

Egy aradi jelentés is közöl újabb adatot a nyomozás dolgában, amennyiben azt mondja, hogy az aradi rendőrség kiderítette, hogy Kirilov az egyik merénylet, február 13-án Aradon járt.

Magyaróvárról pedig az jelentik, hogy az ottani rendőrség letartóztatott egy Reiser Elza nevű 35 éves kaszírőt, aki a kritikus időben Czernoviczban tartózkodott s ott igen gyanusnak tünt föl. Azt hiszik, hogy ennek a nőnek is valami része van a merényletben.

WIED HERCEG ALBÁNIAI UTJA.

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Münchenből sürgönyzik, Wied herceg nejével ma odaérkezett. A herceg innen Triestbe folytatja útját, ahol azután hajóra száll, hogy új hazájába, Albániába menjen.

A VAY-AFFÉR HULLÁMAI.

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Vay Gábor báró afférei körül keletkezett hullámok még mindig nem csöndesedtek el. Ma ugyanis Zlinszky István és Beniczky Ödön segédei Palugyay Mór és Gál Gaszton közölték feleikkel, hogy Roskoványi és Artner úrnagyokkal keletkezett ügyüket becsület-bírószám elé viszik.

AZ ALBÁNIAI ZAVAROK.

Budapest, márc. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Londonból sürgönyzik: A Reutter-ügynökség Albániából kapott értesülése szerint az albániai mohamedánok tiltakoznak az ellen, hogy Albániának keresztény fejedelme legyen. A mohamedán albánok és a katolikus albánok között ezért állandó a esetepáté s naponkint véres összeütközések vannak közöttük.

ÉGŐ VASUTI KOCSI.

Budapest, március 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A Szarvas—Orosháza közt közlekedő vicinális vasut vonatának egyik kocsija menet közben kigyuladt s égni kezdett. A tüzet szerencsére idejekorán észrevették s az égő kocsit kikapcsolták. A kocsit teljesen elégett, más baj azonban nem történt.

AZ ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, március 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A mai értéktőzsdén a déli zárlatok a vezetőértékek árfolyama a következő volt: Magyar Hitel 844.50, Osztrák Hitel 639.50, Koronajáradék 82.45, Osztrák-Magyar Államvasut 716.—, Jelzáloghitelbank 446.50, Leszámloló Bank 524.—, Hazai Bank 286.—, Magyar Bank 532.—, Kereskedelmi Bank 3690, Rimamurányi 665.—, Salgótarjáni 727.—, Általános Köszémbánya 1055, Közuti Vasut 632.—, Villamos Vasut 332.—, Adria —.

TŐZSDE.

(Árak 50 kilogrammonként.)

Buza (áprilisra)	12.46
Buza (októberre)	11.17
Rozs (áprilisra)	9.34
Rozs (októberre)	8.65
Zab (áprilisra)	7.70
Zab (októberre)	7.72
Tengeri (májusra)	6.75
Tengeri (júliusra)	6.88

Hirdetések.

Torontálvármegye alispánjától.

7425—1914. szám. 310—3.1

Versenyárgyalási hirdetés.

A belügyminiszter ur 17161—1914. számú rendeletével engedélyezett és Nagybecskerekben létesítendő **községi közigazgatási tanfolyam épülete** felépítésének biztosítása céljából versenyárgyalást hirdetek.

Biztosítandó munkálatok a következők:

I. A) Csoport.

1. Föld-, kőműves- és elhelyező munka.
2. Elszigetelő- és aszfalt munka.
3. Műkőmunka és betonlépcsők.
4. Vasbeton munka.
5. Ácsmunka.
6. Bádogos munka.
7. Cserepes munka.
8. Asztalos-, lakatos- és mázó munka.
9. Amerikai tölgyfapadló.
10. Hajópadló.
11. Falkőtővasak és áttolók.
12. Hengerelt vastartók és vastalplemezek.
13. Üveges munkák.
14. Kárpitos munkák.
15. Szobafestő munkák.
16. Burkolatok.
17. Feliratok.
18. Villámhárító.
19. Villamos csengettyű berendezés és harang.
20. Aszfaltjárdák.
21. Kerítések.
22. Udvarrendezés.

B) Csoport.

- a) Kályhafűtés esetén:
1. Vaskályhák.
 2. Cserépkályhák.
 3. Kőműves munkák (kémények stb.)
- b) Gőzfűtés esetén:
1. Kazánberendezés.
 2. Fűtőtestek és tartozékai.
 3. Csővezeték és tartozékai.
 4. Szellőztetés.
 5. Különfélelek.
 6. Szerelés, szállítás, fuvar stb.

C) Csoport.

1. Villamos világítás berendezése.
2. Vízvezeték (kut nélkül).
3. Csatornázás (derítőtelep nélkül).

Ajánlatok tehetők az összes A), B), C) csoport munkáira együttesen és külön külön is az egyes munkanemekre.

Az ajánlatok beadási határideje 1914. évi március hó 30-ának déli 12 órája, ezek az ajánlatok Torontálvármegye alispánja címére küldendők be.

Az ajánlatok 1914. évi március hó 31-én d. e. 11 órakor fognak bizottságilag felbontatni hivatalos helyiségben, amikor is az ajánlattevők vagy igazolt megbízottjai jelen lehetnek. Elkészett-, távirati-, utó- és a feltételeknek meg nem felelő ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Ezen hatóság előtt ismeretlen ajánlattevők kötelesek megbízhatóságukat és szállító-képességüket illetékes kereskedelmi és iparkamarai bizonylattal igazolni. Az ajánlatok zárt, öt pecséttel ellátott sértetlen borítékba helyezendők, következő felirással:

„Ajánlat Torontálvármegye alispánja által 7425—1914. sz. a. kiirt nagybecskereki községi közigazgatási tanfolyam építéséhez.”

Óvadéku 250.000 korona értékig az ajánlati összeg 5%-a, azon felül 2%-a teendő le készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a nagybecskereki m. kir. adóhivatalnál és a letéti nyugta csatolandó az ajánlathoz.

A munkálat odaitételese esetén a munkát elnyert ajánlattevő köteles óvadékát 10%-ra kiegészíteni.

Az ajánlathoz nem szabad sem készpénzt sem értékpapirt csatolni.

Az építési tervek és költségvetés 1914. évi március hó 29-ig naponta, hétköznap d. e.

9—12 óráig, vasár- és ünnepnap d. e. 9—11 óráig Nagybecskerekben, varmegyeház I. emelet, Szilágyi Albert tb. m. főjegyző hivatalos irodájában tekinthetők meg.

A költségvetés a megyei irodaigazgató-nál ivenként 50 filléért, a tervek önköltségi áron szerezhetők meg. Az ajánlati minta ugyanott díjtalanul kapható.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig, legkésőbb 60 napig kötelezettségben maradnak.

Magamnak és a törvényhatósági bizottságnak fentartom azonban az a jogot hogy:

Az ajánlattevők között tekintet nélkül az ajánlati összegre szabadon választhassunk.

Az ajánlat a megállapított és beszerezhető minta és ajánlati költségvetés felhasználásával teendő, az ajánlati költségvetésbe az egység-árakat számokkal, az ajánlati végösszegeket pedig számokkal és betűkkel is be kell írni.

Az árlejtésen részt vehetnek mindazok a hazai iparosok és vállalkozók, kik iparuk gyakorlására törvényes képesítéssel bírnak.

Akik a fenti ipari munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

A vállalkozó köteles az építési munkálatok teljesítését hazai anyagokból, hazai gyárban készült felszerelési cikkekből hazai munkásokkal végeztetni. E részben alávetni köteles magát a közszállítási szabályrendelet 16. §. 11. pontjában megjelölt ellenőrzésnek. Egyes cikkeket, ha azok Magyarországon nem gyárthatnak, csak miniszteri engedéllyel szerezheti be külföldről.

Az ajánlati lapokra 1 koronás, a mellékletre ivenként 30 filléres bélyeg ragasztandó.

A munkákra és szállításokra vonatkozólag a középítkezésekre érvényes állami általános és részletes feltételek irányadók.

Az építkezési munkálatok a végleges odaítélési határozat kézbesítésétől számított 14 napon belül megkezdendők és oly erővel folytatandók, hogy az épület az 1914. évi december hó 1-éi teljesen készen, száraz állapotban használatba vehető legyen.

Nagybecskerek, 1914. évi március hó 1-én.

Jankó s. k., alispán.

Praschák Testvérek

mű- és kereskedelmi kertészek

NAGYBECSKEREK.

Virágüzlet: Hunyadi-utca. Kertészeti telep: Rákóczi-utca.

AJÁNLKOZNAK:

csokrok, koszorúk és más virágkötészetek készítésére elismert izléses kivitelben, továbbá gyümölcs- és díszfák, díszcserjék, fenyők, buxus, virágyumók, rózsadisznövények stb. szállítására olcsó árak mellett. ::

Telefon 179. 325—26.1

Telefon 179.

Rámpás

dr. Brájer Lajos szőlőjéből,

fehér literje 72 fillér,

vörös " 68 "

Kapható: Zápolya-utca 1. sz.

:: alatt a házmesternél. ::

21—x.24

Hirdetéseket

jutányos árért közl a

Torontál

pol. napilap kiadóhivatala.

Egészségéről van szó!

Igyék naponta 1-2 palack

Szt István dupla malátasört

A sörparban korszakot alkotó a Kőbányai Polgári Serfözde ezen világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység-, álmatlanság-, tüdő- és gyomorbetegségeknél; állandó lábadozó betegeknek és szoptatóknak is. Ajánlja: **Noorden tanár** Bécsben; **Korányi tanár** Budapesten; **Glax tanár** Abbáziában és számos más szak tekintély. Bécs város kényes izlésű közönsége évenként két millió palaacknál többet fogyaszt ezen magyar sörből.

Kapható minden fűszer- és csemegeüzletben és jobb kávéházban

Főraktár: Hiller, Steinitzer és Társainál, Nagybecskerekén.

2029-914 polg. szám.

288-33

Hirdetmény.

A nagybecskereki kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a Torontali Helyi Érdektű Vasutak Bégaszentgyörgy állomásának bővítése céljaira Bégaszentgyörgy község határában szükséges földterületek kisajátítása ügyében a kártalanítási eljárás 3251/914. polg. sz. a. folyamatba tétetvén, tárgyalásra határnapul 1914. évi március hó 12. napjának delutani 2 órája Bégaszentgyörgy községhezához kitézetett, amikor a kisajátító és a kisajátítási összeírásban megnevezett tulajdonosok, nemkülönben a többi telekkönyvi érdekeltek egyenként külön s a távollévők és ismeretlen tartózkodásuk részére ezennel kinevezett ügygondnok dr. Borsody Lajos nagybecskereki lakos, ügyvéd megidéztenek azzal, hogy az érdekeltek elmaradása a kártalanítás tekintetében hozandó határozatot nem gátolja s hogy az egyéni külön értesítésnek elmaradása, vagy a tárgyaláson meg nem jelenés miatt igazolásnak helye nincsen.

Megjegyeztetik, hogy a kártalanítási eljárás tárgyát a Bégaszentgyörgyi 1836. számú telekkönyvkönyvben felvett ingatlanokból kisajátítás alá eső területek képezik.

Kelt Nagybecskerekén, a kir. törvényszék, mint polgári bíróságnak 1914. évi február hó 21-ik napján tartott üléséből.

Alföldy Edő s. k.,
kir. törvénzéki elnök.

Szilágyi Lajos s. k.,
kir. törvénzéki bíró,
eladó.

A pancsovai járás főszolgabirájától
994-914. szám 312-22

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán üresedésben levő tárcsói községi babai állásokra pályázatot hirdetek.

Az I-ső, valamint a II-ik baba javadalmazása az 1908. évi XXXVIII. t.-cikk alapján egyenként évi 240-240 korona a községi pénztárból

Felhívom mindazon okievelés bábákat, akik ezen állások valamelyikét elnyerői óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket 1914 március 20-ig a pancsovai szolgabíróval nyújtsák be.

A választás napját később fogom meghatározni.

Pancsova, 1914. évi február hó 27-én.

Dr. Gyertyánffy, főszolgabíró.

Kieli csemege-halárúk.

Tegyen kérem kísérletet egy láda válogatott minőségű, frissen füstölt küldeménynyel és hűvöm marad. Egy-egy nagy adag füstölt hering, kieli „Sprötta” foltoshering, óriási lazac, angolna, legfinomabb füst-lazac és szardella-hering mindössze csak 4 korona. — A tartalom valódiságáért kezeskedem. — Portó és csomagolás ingyen. Vám 30 fillér.

C. HAGEMANN halfüstölője, Kiel-Ostsee.
269-33

Hirdetmény.

A folyó évben városunk területén működő kir. kataszteri mérnökök számára f. évi május hó 1-től f. évi október végéig terjedő időre következő lakhelyiségek béreltetnek ki, u. m.:

2 kétszobás világos lakás,

teljes butorral, takaréktűzhelyvel bíró konyhával és éléskamrával, továbbá

2 egyszobás világos butorozott szoba.

Felkéretnek az ilyen lakások tulajdonosai, kik azokat bérbeadni hajlandók, hogy ezt a városgazdai hivatalban bejelenteni sziveskedjenek.

Nagybecskerek, 1914. évi február hó 27-én.

Dr. Perisics Zoltán,
polgármester.

297-55

5 szobás modern emeleti lakás

mellék helyiségekkel,

a református templom melletti új épületben

f. é. május 1-től kiadó

Bővebbet: Mayer Vilmos
tulajdonosnál ugyanott.

309-32

NAGYBECSKERÉKI JÓTTEVŐ-EGYESÜLET.**Meghívó.**

A Nagybecskereki Jóttevő-Egyesület f. é. március hó 22-én d. u. 2 órakor az „Ellmer“-féle vendéglő nagytermében tartja meg a

VII. rendes közgyűlését,

melyre az egyesület t. tagjai ezennel meghívotnak.

Amennyiben ezen közgyűlésen az egyleti tagok határozatképes számban nem jelennek meg, a közgyűlés f. évi március hó 29-én d. u. 2 órakor ugyanazon helyen és időben, ugyanazon tárgysorozattal, a megjelent tagok számára való tekintet nélkül, fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Két jegyzőkönyvitelesítő választása.
2. A vezetőség jelentése és a zárószámadás előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
4. Egy elnök, 2 alelnök, 1 pénztáros, 3 választmányi rendes tag és 3 választmányi póttag választása az I. körből, 5 választ-

- mányi rendes és 3 választmányi póttag választása a II. körből, 1 választmányi póttag választása a III. körből 3 évre.
5. Esetleges indítványok, amennyiben azok leguább 8 nappal a közgyűlés előtt az egyleti vezetőségnek írásban tudomására adatnak.

Jegyzet. A tagsági könyvecske egyttal igazolványul is szolgál s a közgyűlésen kívánatra felmutatandó. Netáni névszerinti szavazásban csak az a tag vehet részt, aki tagsági könyvecskéjét felmutatja.

315-1.1

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál, Nagybecskerekén.

A Váralja-utca 844/21. számú

HÁZ

== szabad kézből ==
azonnal eladó.

Bővebbet ugyanott

Kühn János tulajdonosnál.**Hirdetmény.**

Malomberendezési géprészek, malomkővek és egy 6 lóerejű Marschal Sons-féle lokomobil nyilvános árverésen Törzsudvarnokon (Torontálmegye) 1914. évi március hó 14-én d. u. 3 órakor a régi iskola-épület udvarán készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Törzsudvarnok, 1914 március 2.

323-1.1

Községelöljáróság.

Teljes rövid- és kalapáru-berendezés és kirakatállványok olcsón eladók

Bővebbet 304-1.1

Popovits Dániel

könyvkereskedésében, József főherceg-utca.

Tiszahegyes község elöljáróságától.

163-914 szám.

320-3.1

Hirdetmény.

Tiszahegyes község tulajdonát képező 2 darab 7 éves félvér és köztenyésztésre alkalmas ménje nyilvános árverésen el fog adatni. Az árverés folyó évi március hó 18-án d. e. 10 órakor fog Tiszahegyes község házában megtartatni.

A mének nem kiselejtezés folytán adatnak el, hanem azért, mert 4 év óta vannak a községben.

Tiszahegyes, 1914. évi március hó 2-án.

Községelöljáróság.

Valkány község elöljáróságától.

1093-914. szám.

319-1.1

Árverési hirdetmény.

Valkány község elöljárósága közhírré teszi, hogy 1914. évi március hó 8-án d. e. 10 órakor 5 darab kiselejtezett tenyészbika és 7 darab kiselejtezett sertés kan nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Az árverési feltételek az árverés megkezdése előtt a jegyzői irodában megtudhatók.

Valkány, 1914 március hó 2-án.

Az elöljáróság.